



www.kab.org.cn  
KAB创业教育全国推广办公室  
电话: 010-64098064  
010-64098510

微校直播

泉州泰山航海职业学院: #KAB创业基础培训班#本屆培训班由闽南理工学院和我院共同承办。创业知识培训班的开展,是实施大学生创业教育计划的具体落实,既能将梦想成就一番事业的学生准备创业知识、培养创业精神,学习创业技能提供良好的机会,同时也能为社会培育自主创业的新种子,推动校园文化升级建设。

安徽科技学院学生会: #我与校长面对面# 同学12问: KAB从项目转化为现实的资金问题,希望学校能够出点资金支持KAB的发展。刘宁校长答: 这已在考虑范围之内,国内已有大学进行实施,但投入程度依旧很难把握。学生创业问题是学校高度关注的问题,我们也有专门的老师给同学进行培训,学校也开设了创业课程。

中南民族大学KAB创业俱乐部: KAB卖报纸活动正式开始啦,活动时间为期一周,最后比拼销售量,很重要的一点,卖到的钱都是自己的哦。



创业板

被“无抵押贷款”骗了4000多元

陶 涛

小刘是某高校在校大三学生,他筹划毕业后开一家甜品店,但因为缺乏资金,只能四处找贷款。通过在网上搜“创业贷款”,小刘很快找到了一个“无抵押贷款”的网页,并通过网页上所留QQ号联系上了对方。结果对方以收取手续费、预付利息、保证金等理由骗走了小刘4000多元。缺乏启动资金是很多大学生创业者面临的困难,但筹集资金的方式最稳妥的无非是找亲朋好友借,其他融资的渠道还包括找金融机构、风险投资和相关的公益组织帮助。民间借贷是风险性最大的一种方式。先不说受骗的可能性大,通过民间借贷即使能够筹到钱,利息也非常高,对于创业者来说,几乎就是不能承担的高利贷。

通过小刘在网上找到“无抵押贷款”骗局可以看出,除了缺乏资金,作为创业者,小刘还缺乏必要的经验。作为一名刚毕业的大学生,没有任何信用资质,几乎没有机会享受“无抵押贷款”,正规渠道的贷款,一般要符合以下几个条件:首先要有足够的抵押物,如果是不超过55%、除非贷款的条件非常好;然后是要证明贷款方有偿还利息和本金的能力。创业之前,大学生最好系统了解相关知识,有条件的能够在学校中接受相关创业教育的课程,或寻求业内人士的指导,避免创业还未开始就落入骗子的陷阱。

江西: 青年创业导师团”走进大学校园公益宣讲

本报讯(记者李菁菁)3名青年企业家日前走进南昌大学科技学院,和大学生们分享了自己的创业志业,向大学生讲述自己的创业故事,让同学们思考:再高的梦想也要从基层做起。这一幕,也在江西的其他院校“上演”。这是江西省青年企业家协会组织的“点燃创业激情、放飞创业梦想”青年创业典型宣讲交流活动。2011年10月28日,首场公益宣讲活动在江西服装学院举行,青年创业典型李国文、李颖春、王光忠分别作了题为《激情与责任》、《感恩就幸福》、《三代成功企业家的心理素质》的主题演讲,拉开了活动的序幕。随后,中国联通江西省分公司副总经理王斌、华能集团江西分公司副总经理曹金平等26名来自不同行业的优秀青年企业家,走进南昌理工大学、华东交通大学等17所高校,为7000多名大学生作了创业事迹报告。

据悉,宣讲活动是省青企协主办的常态化、公益性的品牌活动,是省青企协服务青年就业创业的一项重点工作。主要采取创业者讲述与互动交流的方式进行,旨在帮助青年学子转变就业创业观念,告诉他们“再高的梦想也要从基层做起”,为到更广阔的社会大舞台展示才华、自主创业积蓄能量和经验。

福州“创业能量坊”为青年创业加油

在“非诚勿扰”找对象 在“创业门诊”找病因

实习生 林智仁  
本报记者 陈 强

“我觉得,创业者与合作伙伴的关系就好像夫妻。结婚时感觉很幸福,但是依然会出现离婚的情况。同样,在寻找合作伙伴过程中,企业为了避免频繁地‘分手’,需要遵循目的准确、动机单纯、利益公平的原则让双方共赢。”YBC导师徐捷在“创业能量坊之创业下午茶”活动中打的这番比喻,让在场的创业青年哈哈大笑。

“创业能量坊”是福州市青年创业促进会、YBC福州办公室为创业导师和创业青年推出的俱乐部品牌。该系列活动除了“创业下午茶”外,还有“创业版非诚勿扰”、“创业门诊”、“企业面对面”、“企业巡诊”等不同内容。

“我们希望通过形式多样、内容丰富的活动,提升创业导师和创业青年的创业正能量。”YBC福州办公室主任林晓萍说。

瓷器修复: “铜锅铜碗”仍然有市场

创业新思路

本报记者 陶 涛  
实习生 谢宛菲

今年从广西柳州职业技术学院毕业的李明星在学校里学的是汽车应用技术专业,如今却做起了“铜锅铜碗”的瓷器修复行业。

“本来父母想让我毕业后回东北老家开个汽车维修铺,没想到我在柳州做了这一行。”李明星告诉中国青年报记者,他发现瓷器修复这个创业项目是一次偶然的机

会,当时他还在南宁的一家企业实习。“那次出差,我在宾馆看电视,在电视上看到了一档节目。”李明星说,节目本来讲述的是温州一个从事瓷器修复行业的老板,在经济不景气的情况下,无法获得贷款的故事,可他却从中看到了商机,“瓷器修复这个行业,在柳州还没听说过,在这里应该有市场。”就这样,李明星开始了创业。

开发市场需要找对合伙人

回到了柳州的李明星开始寻找资源,筹备资金。但对于刚走出校园的他来说,既没有存款和固定资产,也没有经验,不可能通过银行和风险投资商融资,他只能选择寻找合伙人投资。

“我上大学的时候曾经在一家婚庆公司打工,婚庆公司的老板愿意给我的项目投资。”李明星介绍说,他还找到了一个对酒店行业熟悉的三星级酒店经理做合伙人,“因为这个经理也发现,这是一个柳州当地根本没有的项目,以前餐厅里残破的餐具都是当垃圾处理。”有了两个合伙人的帮助,资金和市场的问题解决了,开发客户经常就是“一个电话的事情”。

市场有了,接下来就需要学技术了。瓷器修复过程中有一个喷釉环节,需要有绘画基础,李明星又为团队拉入了一个学美术的同学。他们连续考察了温州、无锡、成都等城市的瓷器修复行业,发现各地的技术都不一样。“技术是否好可以从脱釉、色泽度的角度来鉴别。技术水平的高低很容易看出来,有的师傅手工一看就不行,怎么能教出好学生?”经过不断比较瓷器修复后的稳定性和成熟度等,最后他们选择了河北一家教授瓷器修复的学校。

瓷器修复的技术并不难学,李明星他们只用了半个月就学会了,随后只需要勤加练习。技术团队组建好了,市场方面也传来好消息,合伙人已经为他们签下了柳州一些大酒店的年承包合同。

为酒店节约80%的成本

修复瓷器为酒店节约的成本不容小

在“非诚勿扰”找创业对象

11月16日下午,一场别开生面的青年创业版“非诚勿扰”在福州市青年创业中心举行。一方是由15位各行业优秀企业家和专家组成的创业导师,另一方是被YBC福州办公室列入扶持对象的青年创业者。一旦“牵手”成功,导师将对青年进行为期3年的陪伴式创业辅导。

此次活动一改过去由YBC创业办公室为创业青年物色导师的传统,结合时下流行的形式,让创业青年与导师相互选择,以提升创业青年与导师之间的匹配度。

创业青年先自我介绍后,由场上导师进行提问,根据选手的表现,导师们举牌对选手进行选择,牌子分为表示放弃选择的是“哭脸牌”和表示接受的是“笑脸牌”。

之后,创业青年可以选择自己的导师进行交流,也可以进行反选。未被选中的选手进入“候选区”,等待最后的5分钟演说来争取导师的“青睐”。

“真是不虚此行。”通过活动找到“另一半”的赵撼展直呼过瘾,“这样的形式让我们彼此有了充分的了解,也更可靠。”创业项目为生产、销售福州光饼面点的赵撼展坦言,自己提交创业项目书时曾担心:如果给自己安排的导师对光饼这个行业不熟悉,那导师辅导的效果就会大打折扣。参加完“非诚勿扰”活动后,他的顾虑打消了。“我选择的导师是福州泽帆餐饮管理有限公司总经理叶泽帆,他对食品这个行业特别熟悉。”赵撼展笑着说,在接下来的3年里他将与这位“对象”好好相处。

在“创业门诊”找病因

有“医生”,有“病人”,有“诊室”,有“诊断书”,可这里不是医院。从今年7月起,福州市青年创业促进会联合团组织面向社会开设“创业门诊”,由创业导师现场为创业青年提供一对一问诊服务。该活动至今已举办了4期,受益的创业青年近百人。

福州美尚优品商贸有限公司副总经理蓝海燕是这家“诊室”的常客。瞄准母婴市场的她和几个同伴目前正在从事妈咪包的研发、代理和销售。

“像我们这种刚成立的小公司,该如何拓宽销售市场?”蓝海燕直奔主题,问“坐诊”的创业导师凌淑冰。福建莱士食品有限公司的这位总监略加思索后回答说:“我个人的建议是先建立品牌,并进一步挖掘销售渠道。”

“那销售渠道又该如何挖掘呢?”蓝海燕追问。

“渠道有网络和实体推广两部分。”凌淑冰顿了顿说,“网络推广可以借助微博、百度推广等工具,还可以多去母婴类的论坛,引导他们关注你的产品。”至于线下实体的推广,可以寻找与妇幼医院、婴儿游泳馆、社区的合作机会。”

很快,每人20分钟的“问诊”时间到了。10分钟后,蓝海燕收到凌淑冰出具的“诊断

书”。“主办方每期都会邀请不同嘉宾。”蓝海燕说,他在每次活动前都会做足“功课”,根据导师擅长的领域确定“问诊病因”,“这样的交流方式更有针对性”。

从事安防监控等领域的程丽也是参加“问诊”的创业青年之一。在与“主治医生”福州阳光置业股份有限公司董事长余■的交流之后,她感觉“自己更有信心了”。

“我的公司在今年4月份才刚刚成立,后来出现的很多问题是事先没有预料到的,我甚至一度想到了放弃。”程丽说,当导师余■了解到她的困难后,和她分享了自己的创业经历,告诉她“我当时遇到的困难比你多得多”,并鼓励说“你肯定可以,要相信自己”。

此后,程丽一直和余■保持联系。“导师的帮助和鼓励对我太重要了!”程丽说。

“今年4月创立的福州市青年创业促进会,目前可提供服务的‘创业医生’达500多人,基本满足创业者各方面咨询的需求。”兼任福州市青年创业促进会常务副秘书长、担任福州市青年创业促进会副秘书长、兼任福州市青年创业促进会常务副秘书长的林晓萍告诉记者,在创业过程中遇到“疑难杂症”,都可来找导师“问诊”,每期创业门诊活动将邀请不同行业的5位导师“接诊”。

在“咖啡馆”解疑释惑

有“咖啡师”,也有“咖啡馆馆长”,还有“咖啡调料”,出人意料的是,这间充满咖啡味的房屋却不是咖啡吧。

YBC福州办公室举办的“企业面对面”活动近日走进福州台江区思墨文化传播有限公司。活动采用“世界咖啡馆”的模式,邀请YBC创业导师分别担任各个“咖啡馆”的“馆长”和“咖啡师”,来带领各位顾客——创业青年品尝思墨文化项目创始人陈龙烹制的“咖啡”,即他提出的难题和困惑。

“我认为团队很重要。”我觉得资金很关键”,“没有好的心态别想创业”……在福



11月22日,新干县大洋洲镇兴福农食用菌基地工作人员在管理食用菌棒。近年来,江西新干县大洋洲镇充分利用当地丰富的谷壳、花生壳、杂木屑、油茶壳等原料,带动100多户农民发展茶树菇、黑木耳等食用菌生产,既保护环境,又助农增收,深受当地农民欢迎,成为该县生态农业产业的示范点。 新华社记者 周科摄

信息看台

2012光华创业精神大奖在京揭晓

本报讯(记者陈璐)由北京光华慈善基金会主办的2012光华创业精神大奖全国决赛近日在京揭晓。获奖者将赴纽约,代表中国参加2013年由全球创业指导基金会举办的“全球青年创业者大奖”的评选。光华创业精神大奖以传播和倡导“创业精神”为目标,通过每年一届的大奖评选,鼓励青年学生塑造积极人生观,培养社会责

任感和创造积极人生的行动力。

寻找可望又可及的致富榜样

本报讯(志博)CCTV第三届全国三农创业致富榜样推介活动正在如火如荼进行。本届活动将秉承前两届的成功经验和做法,全面盘点中国三农创业领域里的经济人物,继续寻找新的创业榜样。

该活动是中央电视台七套农业节目《致富经》栏目主办的大型电视公益活动,旨在找寻创业领域里可望又可及的致富榜样,传递可学可借鉴的创业经验。迄今为止,该活动已经评选出两届十三大创业

宁夏:政府财政分担创业贷款风险

关注小额贷款

本报记者 马富春

中国青年报记者近日从宁夏回族自治区就业与创业服务局获悉,2008年以来,宁夏全区累计发放小额贷款30亿元,累计扶持6.98万人成功创业,带动就业17.22万人。宁夏小额贷款在助力创业、带动就业方面发挥了相当可观的积极作用。宁夏确立了由自治区及各市县两级财政承担小额贷款担保基金投入,注入小额贷款合作银行,给银行、创业者吃了定心丸。

政府出钱,给银行、创业者定心丸

长期以来,创业需要资金,资金投入势必有风险,这一矛盾困扰着众多创业者,也影响着银行创业资金的投放。如何解决创业者的融资难问题,让贷款者放心贷款、创业者安心创业,成为宁夏各级政府考虑的民生大事。2012年年初,宁夏回族自治区将全民创业及就业工作列入

政府民生计划之中,并将服务就业创业相关任务指标纳入效能目标考核范围,实施年终考核。为解决银行对创业者贷款的后顾之忧,宁夏确立了由自治区及各市县两级财政承担小额贷款担保基金投入,注入小额贷款合作银行,由银行按1:5比例,向符合条件的创业人员和企业发放小额贷款的创业助力模式。

对于两级财政承担的小额贷款担保金的比例构成,考虑到山区财政收入低于川区,宁夏自治区财政对山区和川区市县的首次配资分别以1:9和3:7的比例进行,也就是山区地方政府出1元,自治区财政配资9元,而对川区则地方拿3元,自治区政府配资7元。

截至今年6月底,全区累计注入小额贷款担保基金2.72亿元,同比增加了4664万元,增幅为20.63%。

在宁夏,凡符合条件的下岗失业人员、城镇失业登记人员、城镇复转军人、大中专院校毕业生、就地就近创业的农民等创办的小企业和劳动密集型企业,均可申请小额贷款担保贷款,贷款额度从5万~200万元不

等。为了减轻创业者贷款的成本,宁夏设立由政府财政对创业者贷款补贴利息的制度,这样,创业者就可享用政府贴息的小额贷款。

该政策自2008年全面实施以来,由政府为创业者保驾护航的小额贷款在宁夏取得明显成效。截至今年6月底,全区各级小额贷款担保机构发放小额贷款担保贷款7.45亿元,同比增加4.1亿元,增幅为124.73%,带动就业3.1万人,与去年同期相比增加了1.4万人。为创业个人及创业人员创办小企业发放贷款9546笔5.6亿元,占贷款发放总额的75.7%,为劳动密集型小企业发放贷款169笔1.8亿元,占贷款发放总额的24.3%。

目前,宁夏全区22个县区已建立小额贷款担保机构21家,有5家地方银行的34个支行和4家国有商业银行经办小额贷款担保业务,支持创业小额贷款担保贷款网点遍布城乡,创业小额贷款担保机制日渐健全。“小额担保贷款扶持的重点是创业者个人和创业人员创办的小微企业,体现了政府对初次创业人员的资金支持导向。”宁

夏回族自治区就业与创业服务局副局长米耀华说。

因地制宜,探索多种形式助创业融资

小额贷款对推动创业起到了良好的撬动作用。但各地情况又有所不同。

青铜峡市财政状况相对较好,民间创业融资的需求旺盛。为增加担保基金规模,强化创业贷款保障,青铜峡市财政扩大小额贷款担保基金支出,加上自治区财政配套,担保金由最初的200万元增加到1940万元。

青铜峡还不断扩大大贷款扶持范围,增强政策普惠效应。将放贷范围从最初的持《再就业优惠证》人员扩展到持有《就业失业登记证》的城乡各类人员,使优惠政策普及到各类群体;将贴息重点由初期个体商户拓展到社会弱势群体、从事二三次产业的农民以及当年新招用的失业人员达到在职职工总数的30%以上的小微企业;将初期只考虑贷户资金需求扩展到兼顾贷户实际招聘下岗失业人员、残疾人、失地农民,大